

# 沈阳市首个普惠型商业补充保险落地

本报讯 辽沈晚报记者王月宏报道 昨日,由辽宁省保险行业协会指导,腾讯微保等单位作为战略合作平台,融盛财产保险股份有限公司承保的“沈阳全民保”正式发布。

作为沈阳市首个普惠型补充医疗保险,“沈阳全民保”有效衔接了医保,市民一年仅需49元,即可获得最高300万的保障。即日起,辽宁省省直单位职工医疗保险参保人、沈阳市城镇职工基本医疗保险参保人和沈阳市城乡居民基本医疗保险参保人,且在保状态,通过微信“我-

支付-保险服务”或搜索“微保”小程序,进入微保首页点击“沈阳全民保”弹窗或点击“全民保”专区根据提示操作即可完成在线投保,也可通过微信搜一搜“沈阳全民保”直接投保,投保日期截止时间为2020年10月31日。

据了解,作为医保的有效补充,“沈阳全民保”聚焦大额医疗费用保障,可为参保市民提供住院医疗费用、特定高额药品费用、质子重离子医疗费用三重保障,最高保额各100万元,对于减轻患者医疗费用负担、有效防止因病致贫、因病返贫具有积

极意义。值得一提的是,在投保门槛上,“沈阳全民保”打破了一般商业保险的投保限制,投保不限年龄、不限职业、无需体检,老人、小孩全部覆盖,体现了“全民普惠”。

# “8000元手机”被抢 快递小哥智勇擒贼夺回

送快件的途中听到有人求救呼喊,他义无反顾地冲上前,拦住小偷去路,拼尽全力制服小偷,追回价值8000多元新手机……9月9日上午,沈阳市于洪区东平湖街附近上演一幕“快递小哥擒贼记”。

## 假借买手机 “顾客”抢走手机

9月9日上午8时许,东平湖附近的一家品牌手机授权店已经开门营业,店内一位导购员正在准备着新一天的工作,刚开门没多久,店里走进一位二十来岁的男子,在店内四处观望,当店员主动上前询问时,这位男子表示要买部手机,但他却漫不经心的状态,似乎对店员介绍手机的功能并不在意。

当这名男子了解到店内只有一名导购员时,便开始了异于普通顾客的举动。他拿起一款柜台上连着“防盗链”的手机时,突然使劲一拽,防盗链连接的报警器突然响起,女店员马上上前制止,并提醒到:“先生,这个是不能拔的,拔掉报警器就响了。”

这名男子看到女店员复原柜台手机后,随口说了句:“这个手机我要



昨日,手机销售店店员送上一面锦旗给张鹏以表感谢。受访者供图

了,给我拿个新的!”女店员听到潜在顾客确定购买意向,便请这名男子在大厅等候,自己去内屋的库房取新手机时,手机链条报警器再次响起,当女店员跑回大厅时,眼看着这名“顾客”拽走了一部展示台上的新手机,拔腿就跑。

女店员赶快追出店去,一边追一边喊,“抓小偷,抢手机了!”

## 派件途中见义勇为 追赶小偷夺回手机

眼看小偷越跑越远,女店员急得直冒汗,没想到她的求救声引起了旁边顺丰快递员张鹏的注意,眼看着小偷从自己身边跑过去,张鹏骑上自己的送货“小三轮”,紧跟在小偷后面,当小偷跑出二百多米后,看到女店员被自己甩没影,放慢速度不再狂跑。

“跑不动了,正是好时候!”张鹏加快速度,一下将三轮车横在小偷面前,跳下车,上去就用手臂将小偷脖子锁住,小偷瘫在地上动弹不得,一边求饶一边喊着“快放开我”。

当女店员追上来后,围观群众纷纷为顺丰小哥张鹏点赞叫好,随后小偷被警方带走,想到还有一车包裹等

待派送,张鹏默默地离开现场,又回到自己的工作岗位上继续派件。

昨日,手机销售店店员将一面写有“危急之时伸援手,见义勇为品德高”的锦旗,送到张鹏所在的快递点,以表感谢。“被抢走的那款新手机价值8000多元,要是追不回来,损失就大了,太感谢你出手相助了!”女店员激动不已,“事后我们看了店里监控,那小偷第一次拽连接器就是试探,故意支开店员后,马上就拔断连接器抢到手就跑。”

身高1.8米的顺丰小哥张鹏性格有些腼腆,回想起当时追小偷的情景,张鹏可谓有勇有谋,“我比那人高,但他比我壮,我一想追着追可能也容易没劲,就骑着车追,等他快跑不动没劲的时候,我一下就擒住他了。”张鹏说。

事发后,也有亲友替张鹏后怕,要是对方有凶器就太危险了,张鹏说:“当时啥都没想,就冲上去了,我也不后悔,还是希望社会多些正能量,换作别人也能往前冲,我做的都是小事。”

日前,涉事嫌犯已被警方控制,等待进一步调查审理。

辽沈晚报记者 王月宏

# “致幻蘑菇”竟成网红商品?

## ——部分网络平台销售带毒野生菌现象调查

“吃了可以见小人”“见不到小人给差评”……近日,“新华视点”记者在一些网络平台上发现,部分卖家借助互联网平台,向消费者兜售有一定毒性的菌菇。在产品介绍和评价中,一些人还宣扬菌类的“致幻”作用。

为何一些消费者对致幻菌菇“趋之若鹜”?网络平台贩卖这些菌菇是否涉嫌违法?“新华视点”记者对此展开调查。

每年夏秋是食用野生菌的时令。近来,一种名为“见手青”的野生菌在网上蹿红。

“见手青”是云南对多种牛肝菌的俗称,菌肉碰伤后会呈靛蓝色,所以叫“见手青”。其中一些品种,如加工不当贸然食用会中毒。”昆明理工大学云南省食品安全研究院孙丽平教授说。

在抖音上,有数十个“见手青”的关联话题,一些话题的播放量超过4000万次。在一个题为“刺身见手青”的话题下,一名网友上传了两段疑似生吃“见手青”的视频,引发其他网友热议。有人直言,这样做太危险了,可能造成不可挽回的悲剧。

孙丽平介绍,食用野生菌中毒的原因主要有二:一是无毒菌菇中混入了有毒品种;二是野生菌未经驯化,表层嫩薄易破裂,极易污染、滋生腐败菌和食源性致病菌。

7月26日,昆明市民杨女士从冰箱里拿出此前炒好的牛肝菌热熟食用,意外发生食物中毒并出现幻觉,被紧急送往医院救治。云南省卫健委数据显示,今年5

月至7月,云南发生野生菌中毒事件273起,致12人死亡。

记者在调查中发现,一些网络平台的卖家除销售常见的带毒野生菌外,还兜售一种外号为“幻觉蘑菇”的毒品野生菌。

“幻觉蘑菇”学名裸盖菇,食用后会产生更明显的致幻效果。“跟裸盖菇比起来,‘见手青’真的是小儿科了。”一位业内人士告诉记者,“裸盖菇内含有一种名为‘赛洛西宾’(又名裸盖菇素)的神经毒素,人在服用后会出现幻觉、幻听、感觉错乱、人格解体及行为错乱等反应,严重时会导致人死亡。”

今年以来,贵州、新疆等地警方陆续打掉多个利用互联网销售裸盖菇的犯罪团伙,不法分子通过网络平台购买裸盖菇菌丝并学习相应的培育方法,得到裸盖菇成品,并再次通过网络平台兜售给寻求刺激的人。

今年以来,一些描述误食带毒野生菌后出现幻觉的短视频在网络上走红,一些不明情况、寻求刺激的人开始主动搜寻这类“致幻菌”,一些不法商家趁机揽客。

记者在抖音看到,一商家在其销售的“红葱牛肝菌”的产品介绍中,以“吃菌子看到小精灵”作为宣传语,且没有任何食用风险提示。据了解,红葱牛肝菌是牛肝菌的一种,近年来滇中地区食用红葱牛肝菌后中毒的事件时有发生。

在淘宝上,部分打着“致幻蘑菇”旗号的店铺中,“见手青”的月销量达百余单。而以“致幻菌”“见小人”等

作为关键词搜索,售卖相应野生菌的店铺赫然出现在结果列表的靠前位置。

“云南特产‘见手青’,致幻菌见小人。”一家名为“滇中小哥”的淘宝店铺,将野生菌的致幻作用作为其宣传噱头,商品详情页同样没有任何风险提示。记者向该店铺客服询问售卖此类带毒野生菌是否需要相关资质证明,对方答复称,这些都是本地吃的“安全菌菇”。卖家称,其所出售的菌菇为野外采摘得到的。

在拼多多上搜索“致幻蘑菇”,结果也会导向“见手青”的相关卖家处,一些店铺在商品出售详情中也未进行食用风险提示。

据中国科学院昆明植物研究所重点实验室主任杨祝良研究员介绍,在云南,“见手青”市场价为每公斤160元左右,网上售价更高;从收购到售卖,每公斤利润可达100元左右,颇为可观。

通过百度进行关键词检索,还可以发现部分售卖裸盖菇的卖家。他们通常以评论留言的方式,在视频或工具类网站留下微信号、QQ号等联系方式。

经过一番周折,记者联系上一名声称有裸盖菇售卖的卖家。他通过QQ给记者发来裸盖菇样本照片。“80元一克,10克起卖,下午就能发货。”面对记者的询问,卖家显得颇为谨慎,在察觉到记者并无购买意向后,迅速删除了记者的账号并清除了聊天记录。

记者发现,尽管百度贴吧“裸盖菇吧”已在此前被封禁,但仍能通过

百度快照的方式,清楚地了解到相关卖家在今年四五月份发布的联系方式。

记者已将上述涉嫌违法线索移交给公安机关。

杨祝良说,互联网平台上销售的所谓“有毒菌类”,大多是含有致幻毒素的野生菌。消费者不当食用后容易出现中毒现象,轻则腹泻、头晕,出现幻觉,严重的甚至有生命危险。

云南省律师协会刑委会主任李春光说,从消费者权益保护的角度来说,卖家有义务保障消费者的人身安全;从食品安全法的角度来看,卖家应当保证食品安全、卫生、无毒、无副作用。商家以“可以致幻”“能见小人”等字眼作为噱头进行宣传,且没有明确风险提示,这种行为属于误导消费者,如果出现后果需要承担法律责任。

李春光呼吁,进一步规范互联网平台销售此类商品的行为。互联网平台应对相关经营者进行实名认证、资质审查,对销售食品信息进行严格审核,保障消费者生命安全。

专家提醒消费者,不要为追求刺激体验随意食用可能有安全风险的野生菌。一旦出现身体不适,要第一时间前往医院救治,并随身携带野生菌的样本或照片,供医生采取相应措施。

李春光提醒,“赛洛西宾”属《精神药品品种目录》列管的第一类精神药品,《精神药品管理办法》规定,第一类精神药品不得零售;任何在网上销售或购买含有此类药品的菌菇的行为,均属违法行为,切勿以身试法。 据新华社

## 网传瑞丽“全城买菜超市搬空”谣言!

云南省瑞丽市发生输入性疫情后,有网络消息称“瑞丽市全城都在买菜,有的超市都被搬空了”。瑞丽市防疫指挥部15日深夜召开发布会回应,当地7家大型超市现有生活物资库存均能保障在不进货的情况下维持7天以上,即使出现货物短缺,所需物资也能够3天内从周边地区补足。

“全城买菜,超市搬空”是谣言!瑞丽市委常委、常务副市长杨仕勇说,瑞丽市现有900亩大棚蔬菜,各乡镇还有蔬菜基地,农户种植存量也有一部分,可以保障自产自销;肉类产品中生猪存栏68277头、牛14000头、禽类116万羽,从周边地区调运的生猪每天还有120头左右,市区生猪屠宰厂正常生产,还有本地肉牛屠宰龙头企业,肉类产品可正常供应。

杨仕勇说,截至8月底,瑞丽市粮油购销公司粮食储备298万公斤,可满足全市居民2个月左右的用粮需求。目前,瑞丽市的秋粮已成熟,正在收购中,粮食供应没有问题。

据介绍,瑞丽市现有医疗防护物资储备可以满足医疗机构10天用量,已采购了30天用量的物资正在运输途中,预计9月18日前到达。同时,瑞丽市已安排市内各大药店存储各类防疫物资,能够满足市场需求。

杨仕勇说,瑞丽市政府将密切关注市场供应情况,及时采取措施保证供应,希望广大市民理性购物,按照疫情防控要求做好居家隔离和日常监测。 据新华社